2023-2024学年四川省成都市青羊区九年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共17小题，共34分。
[bookmark: 3cc51e51-1997-4077-8ec2-c31e1af04ef6]1.下列数据符合实际的是(    )
A. 家中空调的待机功率约为100W        B. 一盏家用节能灯正常发光时的电流约为10A
C. 电视遥控器的工作电压约为3V          D. 我国手机充电器正常工作电压约为110V
[bookmark: 33f2ee8f-1968-4d0f-996f-949774322e53]2.[image: ]2023年9月21日下午，“天宫课堂”第四课正式开讲，神舟十六号航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮在轨面向全国青少年进行太空科普授课。如图是航天员桂海潮在太空用水球“打乒乓”的视频截图，水能形成一个球而不会散开，其原理是(    )
[bookmark: 2ab485d0-e655-4c14-92ed-4d432ddf8795]A. 组成物质的分子在做永不停息地无规则运动
B. 分子间具有斥力
C. 分子间同时存在引力和斥力
D. 分子间具有引力
3.医用外科口罩的中间层为多孔结构的熔喷布，在生产过程中，通过处理，熔喷布得到大量电子，具有“吸引”轻小物体的作用。下列“吸”的现象中，原理与其相同的是(    )
A. 塑料吸盘“吸”在光滑的瓷砖上	B. 用塑料梳子梳头时，梳子“吸”引头发
C. 刚拿出来的冰棒会“吸”住舌头	D. 起风时，教室内的窗帘被“吸”出窗外
[bookmark: 49db4786-7d07-4487-bb6e-33e991d984b8]4.南极是世界上最冷的地方，常年平均气温是，在开展“神奇的南极洲”跨学科项目式学习之前，豆豆和丁丁两位同学之间进行了一次对话，其中正确的是(    )
A. 豆豆：南极洲常年平均气温低于，所以南极洲的内能也为负值
B. 丁丁：再冷的冰山也有热量，不过质量越大的冰山的热量也就越多
C. 豆豆：如果南极冰川的温度升高，它们的吸热能力一定会持续增加
D. 丁丁：人类应该减少等温室气体排放，维护地球表面的热平衡
[bookmark: 37241cdd-50f3-4be7-a214-64a8611579ad]5.小军不但学习成绩优秀，还爱在厨房里为家人做饭。下列说法正确的是(    )
A. 烧开水时，热气顶开壶盖时内能转化为机械能
B. 炒回锅肉时，是通过做功的方式增大肉的内能
C. 蒸馒头时往锅里加水，因为水的沸点为
D. 人们之所以用铁锅炒菜，是因为铁的比热容大
[bookmark: 6542bf2c-c2b7-4fb7-b63a-207026516b6d]6.下列关于热机的说法中正确的是(    )
A. 热机是把机械能转化为内能的机器	B. 汽油机经过技术改进，效率可达百分之百
C. 效率高的热机对燃料的利用率就高	D. 使用热值大的燃料，热机就能提高其效率
[bookmark: 1fc1484e-188e-4656-b3e2-dc0977c8dfa0]7.[image: ]为实现“碳达峰”、“碳中和”目标，我国某汽车集团研发了一款新型汽车。在同样油耗和使用的条件下，它与其他汽车相比，尾气中“汽油味”明显降低，动力更强劲。如图为其发动机某个工作瞬间的示意图。下列有关说法正确的是(    )
A. “汽油味”降低，说明汽油在汽缸中完全燃烧
B. 此时处于做功冲程，化学能完全转化为机械能
C. 汽油在燃烧过程中，汽油的热值就在不断减小
D. 减少热机的汽油味，有助于实现“双碳”目标
[bookmark: 6edbfa40-0cea-4fee-a4da-a2ec14e2398c]8.如图所示的电路中，开关能够同时控制两盏灯，且两灯发光情况互不影响的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 138fc87f-a043-438c-9a30-a2b42f86c492]9.电动汽车的速度由流经电动机的电流大小控制，电流越大，车速越快。驾驶员踩“油门”踏板，就相当于改变了如下各电动汽车模拟电路中滑动变阻器接入电路的阻值。下列各模拟电路中，向下踩踏板，能使电动机转速变大的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 9f788fed-d0e5-437d-b0d9-486733e01750]10.取口香糖锡纸，剪成如图所示形状，将带锡一面两端的M、N两点分别接触电池正、负两极，其中AB和CD段等长。发现锡纸条很快开始冒烟、着火，下列分析正确的是(    )
[image: ]
A. AB段的电流比CD段的小	B. 正常情况下，较细的AB段会先冒烟
C. AB段和CD段的电压相等	D. 因电池电压很低，故此实验无危险性
[bookmark: cdb9a6fa-b968-4784-bf55-b351eb204999]11.我们在用电流表测量电流时，通常会先“试触”，对于“试触”的理解正确的是(    )
A. 试触的目的是为了选择量程	B. 试触一定要先从小量程开始
C. 试触能判断电路是否短路	D. 不能判断电流表正负接线柱接线是否接反
[bookmark: 5c34577b-5b3c-4987-b814-fee182feb2d3]12.下列关于电流、电压和电阻的说法中，正确的是(    )
A. 电路中电流和电阻是形成电压的原因	B. 电流方向与负电荷运动方向相同
C. 正、负电荷定向移动都可以形成电流	D. 导体不接入电路时，其电阻为零
[bookmark: 2f2e4bc9-5e9b-4785-9d2b-e7fcab7a06a5]13.[image: ]如图所示，两个相同的小灯泡、串联在电路中，闭合开关后两个灯泡都不亮。已知、中有一个灯泡灯丝损坏了，另一个完好。为判断哪一个灯泡损坏，下列操作及判断正确的是(    )
A. 把一根导线两端分别接a、b两点，闭合S，如果发光，则说明损坏
B. 把电流表两端分别接在a、b两点，闭合S，如果电流表无示数，则说明损坏
C. 把电压表两端分别接在a、b两点，闭合S，如果电压表无示数，则说明损坏
D. 把另一个相同的小灯泡L的两端分别连接在a、b两点，闭合S，如果L、不发光，则说明损坏
[bookmark: 7bda2122-a645-482b-8ec3-be174f1d714f]14.[image: ]如图所示，在左、右两个相同容器中分别装有质量和温度都相同的水和煤油，通电后，两容器中的液体同时升温到，已知水的比热容大于煤油的比热容，由此可知(    )
A. B. 
C. D. 
[bookmark: 82fda026-f675-438f-8a39-02034a49974e]15.[image: ]如图是、两电阻的图象。将、串联后接入电路，结合图中信息可知(    )
A. 电阻的阻值小于电阻的阻值
B. 通过的电流小于通过的电流
C. 两端的电压大于两端的电压
D. 消耗的功率小于消耗的功率
[bookmark: 3de265a9-4107-4ee9-bfd2-13cf57e33c0d]16.成都正处在建设践行新发展理念的公园城市示范区的高速发展快车道上。对下列成都的美好生活场景的分析，说法不正确的是(    )
A. 朝阳从龙泉山上升起时，空气的内能可能增加
B. 府南河水流淌时，由于蒸发水的比热容将减小
C. 在天府绿道上跑步时，人做的功会改变其内能
D. 梅花香袭锦官城，这可能是分子运动所导致的
[bookmark: 4f12389f-b0ab-4417-9d7e-4f27f28da41b]17.[image: ]关于如图所示电路，下列说法正确的是(    )
A. 只闭合时，只有接入电路工作
B. 调节开关，可以使灯泡L与串联
C. 若先闭合三个开关，再断开开关时，电流表示数变小
D. 若先只闭合开关，再闭合开关时，电压表示数变大
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 00ae9278-478b-4fa0-a63b-49d08d2f31ab]18.[image: ]小张用相同的酒精灯分别对质量均为200g的水和甲液体进行加热，内各消耗酒精4g，用得到的实验数据绘制出了如图所示图象。若单位时间内两液体吸收的热量相等，酒精的热值为，水的比热容为，则下列说法正确的是(    )
[bookmark: f96ec39d-e241-4fca-9719-d2b02e676db2]A. 升高相同的温度时，水和甲液体吸收的热量相同
B. 甲液体在内吸收的热量为
C. 甲液体的比热容为
D. 酒精灯的加热效率为
19.如图甲所示，电源电压恒定，滑动变阻器R规格为“”，闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P从最右端移至灯泡正常发光的位置，此过程中电流表示数与两个电压表示数的关系图象如图乙所示。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 电路中电源电压为16V
B. 灯泡的额定电流为
C. 图线b是电流表示数与电压表示数的关系图象
D. 灯泡正常发光时滑动变阻器接入电路的阻值为
[bookmark: bbeca1a1-6b83-4547-a956-6c9b447e2d6b]20.[image: ]如图所示，电源电压U恒定，两个定值电阻阻值分别为、，只闭合S、，滑片P位于AB的中点时，电压表示数为6V，电流表示数为，滑动变阻器消耗的功率为；只闭合S、，滑片P位于B端时，电压表示数为3V，电流表示数为，滑动变阻器消耗的功率为；当S、、都闭合，滑片P位于A端时，消耗的功率为；已知：：2，各元器件均在安全工作范围内。下列说法正确的是(    )
A. ：：1	B. 	C. 	D. 
三、填空题：本大题共9小题，共36分。
[bookmark: 313fd956-71dc-482c-a72c-1385d1a54f9e]21.2023年11月9日，我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙型运载火箭，成功将中星6E卫星送入预定轨道，燃料燃烧过程中化学能转化为______；火箭与大气摩擦温度升高，这是通过______的方式改变物体的内能。
[bookmark: a5f21d8d-b899-48b9-beef-c7a9bb5ee82c]22.[image: ]如图，是充电热水袋，因为使用方便，保温时间长，深受人们的喜爱。在袋中装水，是利用了水的______较大的特性，过一段时间后温度降低，水的内能______选填“减小”、“不变”或“增大”。
[bookmark: 3d1d70d2-258c-4a23-ae46-d7b594fc524d]23.某正常工作的单缸四冲程内燃机气缸顶部安装的不是火花塞，那么它是______机；若它的飞轮转速是，则该内燃机机每秒对外做功______次。
[bookmark: ef486f51-710c-4f25-baef-fa95e8ed8a27]24.“热”字有多种含义，有时表示热量，有时表示内能，有时表示温度。小明生病发“热”了是指______；用温水擦拭额头后水蒸发吸“热”是指______。
[bookmark: 8c6234be-95dd-462f-8fdd-6554dea48a28]25.如图所示是二宝为妈妈制作的用来保存哥哥手机的“自律台”，它由木板、弹簧、金属片、B、、电铃、小灯泡、开关、电源和若干导线做成。闭合开关，把手机放置在它上面时，金属片B和弹簧组成的部件在电路中的作用相当于______。若此时哥哥把手机偷偷拿走，金属片 B在弹力作用下与金属片A、C分开，此时______将提醒妈妈。
	[image: ]


[bookmark: c33af6af-325b-4ffc-ac25-07534bf49d90]26.小明家中有两只白炽电灯，规格分别为甲灯“220V 40W”、乙灯“220V 25W”。若将甲灯接入110V电路中，其实际功率为______。若将甲、乙串联接入3 V的电路中，电路稳定后他们的亮度关系是______选填“甲更亮”“乙更亮”或“都不亮”。
[bookmark: adae9b3e-f421-4a66-806c-3b7979417477]27.[image: ]小文利用如图所示电路测量未知电阻，其中滑动变阻器的最大阻值为。连接好电路后，电流表指针立即偏转，连接过程中其处理不当的元件是______；实验时，发现电压表不工作，于是小文调整方案，将滑动变阻器调到最大阻值处，读出电流表的示数为，再将滑动变阻器调到最小阻值处，此时电流表示数为，计算可得的阻值为______。
[bookmark: b31041b0-3064-4b4e-9baf-725684e6f2b2]28.将规格都是“220V 150W”的一台电脑、一台电视机和一床电热毯同时接入家庭电路中，正常工作一共消耗电能______ J，在这段时间内______产生的热量最多。
[bookmark: 87e38f44-f892-404a-969b-f2023e40a3c0]29.[image: ]如图是家用电烤箱的内部简化电路图，S是一个单刀双掷开关，、为电热丝，，低温挡功率为440W。则电阻的阻值是______，电烤箱在低温挡工作消耗的电能是______。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 0c677541-c276-494f-ab3e-e3eb025a6160]30.完成图中电路连接。实物图中少了两根导线。请用笔画线代替导线补上，补上后要求：灯、都能发光，且电流表只测量的电流，开关控制、的通断。导线不能交叉
	[image: ]


[bookmark: de9d44d7-0b64-4323-8918-76b08502f347]31. 
[image: ]
五、实验探究题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 6b88e91d-f370-4245-bfe0-1a6107c98ab7]32.为了探究“不同物质的吸热能力”，设计了如图甲所示的实验装置，烧瓶内分别装有质量相等的水和煤油。
烧瓶甲内的电阻阻值应______选填“大于”、“小于”或“等于”烧瓶乙中的电阻阻值。
组装好器材，闭合开关，通过实验作出了这两种液体的温度随加热时间变化的关系图象，如图乙所示。在时刻，水分子运动的剧烈程度______选填“大于”、“小于”或“等于”煤油分子运动的剧烈程度，进一步分析图象也可以判断出______的吸热能力较弱。
在通过图象判断水和煤油的吸热能力大小时，是通过______来比较它们吸收热量的多少。这种研究问题的方法在实验探究中经常用到，下列研究实例中也采用了这种研究方法的是______。
A.探究声音的传播条件
B.研究光的传播时，引入光线
C.探究电流与电压、电阻的关系
D.利用小桌陷入海绵的深度判断压力的作用效果
[image: ]
[bookmark: f002f237-a330-498f-9203-f017fe8531d7]33.[image: ]三个实验小组用如图所示电路进行“探究电流与电阻的关系”实验，准备了以下器材：电压恒为6V的电源，标有“”的滑动变阻器，、、、、的定值电阻各一个。电流表有、两个量程可选；电压表有、两个量程可选。
小聪同学认为，连接电路必须沿着从电源正极到负极的方向进行。他的观点是______的。
在连接好电路后，移动滑动变阻器滑片进行实验探究时，眼睛应该观察______。
在进行“断开开关，将电阻更换成电阻继续实验”这一环节时，甲小组认为，更换成电阻需要将滑动变阻器阻值调到最大，才能闭合开关进行实验；而乙小组认为，更换成电阻后总电阻增大，而总电流在减小，所以不需要将滑动变阻器阻值调到最大，可直接闭合开关进行实验。老师听了他们各自的意见后说乙组的观点是错误的，老师的理由是乙组的操作可能会导致______。
经过几次实验，丙组得到了下表所示的实验数据。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电阻
	5
	10
	18
	30
	50

	电流
	
	
	
	
	


请你分析表中实验数据，指出丙小组实验探究中存在的问题并进行评价：______。
六、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: ab9fa846-39fe-4171-8a21-2ce9ccfd4f92]34.为加快节能减排和大气污染防治，国家着力开发新型能源。页岩气是蕴藏于页岩层可供开采的天然气资源，我国的页岩气可采储量较大，它的热值约为，密度约为。求：
完全燃烧的页岩气，能放出多少焦耳热量？
若不计热量损失，在1个标准大气压下，完全燃烧的页岩气，能使质量为100kg、初温为水温度升高到多少摄氏度？
[bookmark: d54c7a9f-cc09-4dbe-b491-5f2b8eb6db71]35.如图所示，电源电压保持不变，灯泡L标有“6V 3W”字样灯丝电阻不随温度变化，滑动变阻器铭牌上最大电阻值已经看不清楚，只能看清“1A”字样。只闭合开关时，灯泡L正常发光；只闭合开关、，滑动变阻器滑片移至中点处，电流表的读数为。在确保电路安全情况下，求：
[image: ]
开关、闭合，开关状态不确定时，电路消耗的最小功率为多少？
只闭合开关时，移动滑片，在安全前提下，电流表示数能够达到所选量程最大值电表量程可能更换，再移动滑片，让电流表的示数为最大值的，这一过程中，滑动变阻器两端电压变化了2V，则电阻R的阻值是多少？
七、综合题：本大题共2小题，共10分。
[bookmark: 3e4ec7a2-44d4-45e0-98c4-faceb7569377]36.冬季来临，小双为了让经常加班的妈妈回家后吃上香喷喷、热腾腾的汤菜，常用如图甲所示的电汤锅来煲汤。通过查阅相关资料，小双画出了电汤锅的简化电路图图乙，其中发热电阻丝的阻值均为，额定电压为220V。通过旋钮开关，可实现保温、慢炖、快炖三种挡位切换。
[image: ]
当电汤锅处于保温挡位时，电汤锅总电阻最______。
小双对电汤锅的以下认识，你认为不合理的是______。
A.电汤锅的发热电阻有可能是用半导体材料制作而成
B.为防止触电事故，在清洗汤锅底前应该拔出插头
C.水不宜加满汤锅，因汤沸腾溢出后可能会造成短路
D.电汤锅工作时，它主要利用了电流的热效应来工作
小双通过观察发现，用电高峰时用电汤锅来煲汤所需时间比平常要长一些，她认为有可能是因为实际电压小于额定电压，于是进行了如下探究：在傍晚用电高峰时，关闭家里其他用电器，只让汤锅以快炖挡工作，她发现在内电能表的转盘转了250圈，电能表的铭牌如图丙所示，则她家用电高峰时家庭电路的实际电压为______ V。
在以上探究的基础上，小双结合自己所学物理知识，她认为利用可以调节电压的学生电源或可以改变阻值的加热电阻丝对原电路进行微调，就能让汤锅在用电高峰时，仍然能在不同状态下正常工作。以下是她的一些初步设想，你认为合理且可行的是______。
A.保温时，由可知：利用学生电源将家庭电路电压提高，实现提高实际电功率
B.慢炖时，由可知：可以将电阻丝与串联增大总电阻，实现提高实际电功率
C.快炖时，由可知：可以将电阻丝与并联减小总电阻，实现提高实际电功率
[bookmark: d8e4feda-6858-4d5a-af69-8c0f80d9e299]37.[image: ]在如图所示的电路中，电源电压U恒定，和为定值电阻，且：：2，是规格为“”的滑动变阻器。当只闭合开关和，把滑片P移到端点b时，电流表的示数为；当三个开关都闭合，把滑片P移到端点a时，电流表的示数为，把滑片P移到端点b时，电流表的示数为，且比增大了。求：
电源电压U；
只闭合开关，移动滑片过程中消耗的最小功率；
若在电路中增加一只电压表测电压，并在以下器材清单里重新选择恰当量程或规格的器材将原电路中的电流表A、电源U、定值电阻、滑动变阻器全部更换。
器材清单
	器材
	可选量程、规格

	电流表量程
	：“”
	：“”
	

	电源规格
	
	
	

	规格
	
	
	

	规格
	：“”
	：“”
	：“”


要求：重新连接电路后，电流表选择了合适的量程后不再改变，只闭合开关，在保证电路安全的前提下，移动变阻器滑片P，使电压表示数变化范围为，电路中的最大电流超过电流表量程满偏刻度值的三分之一。请通过分析计算，判断重新所选择器材的可能量程或规格。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、空调的待机功率为1W，故A不符合实际；
B、一盏家用节能灯正常发光时的电流约为，故B不符合实际；
C、电视遥控器的电源由两节干电池串联而成，工作电压约为3V，故C符合实际；
D、充电器正常工作的电压是220V，故D不符合实际。
故选：C。
新课程标准要求我们能根据日常经验或自然现象粗略估测一些物理量。例如：长度、质量、时间、温度、力、速度、电功率、电流、电压等。解答估测选择题的方法：利用生活中我们熟悉的一些数据作为根据，进行单位换算，有时要利用基本公式求未知物理量。
本题考查了对电功率、电流、电压的估测，注重理论与实际差异的应变能力的培养，体现新课程的基本理念。
2.【答案】D 
【解析】解：水能形成一个球而不会散开，是因为分子间存在相互作用的引力，故D正确。
故选：D。
分子动理论的内容：物质是由大量分子或组成的，分子在永不停息地做无规则运动，分子间存在着相互的引力和斥力，分子之间存在间隙。
本题考查了分子间动理论的相关知识，属于基础知识的考查。
3.【答案】B 
【解析】解：A、光滑瓷砖上的吸盘式挂钩，挂衣钩里面的空气被挤出，在外界大气压的作用下，将挂钩压在瓷砖上，故A错误；
B、塑料梳子与头发摩擦带电，两者带上异种电荷相互吸引，故B正确；
C、从冰箱冷冻室拿出的冰棒会“吸”住舌头，是因为液体瞬间凝固的缘故，故C错误；
D、流体中流速越大的地方压强越小，起风时，教室外面空气的流速大，压强低，窗帘被“吸”出窗外，故D错误。
故选：B。
塑料吸盘利用的是大气压；
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
物质由液态变成固态的现象叫做凝固；
流体中流速越大的地方压强越小。
本题利用了摩擦起电、大气压的存在、物态变化和流体压强与流速的关系来解释一些现象，一个“吸”字，包含不同的物理规律，要注意区分。
4.【答案】D 
【解析】解：A、一切物体在任何情况下都有内能，内能不能是负值，故A错误；
B、热量是过程量，不能说具有，故B错误；
C、物质的吸热能力与温度无关，故C错误；
D、人类应该减少等温室气体排放，维护地球表面的热平衡，故D正确。
故选：D。
内能是物体内部所有分子做无规则热运动的动能和分子势能的总和，一切物体都有内能；
热量是过程量，不能说具有或含有；
物质的吸热能力与温度无关；
导致全球气候变暖的主要原因是等温室气体的大量排放。
本题考查温度、热量、内能的关系，是一道基础题。
5.【答案】A 
【解析】解：A、烧开水时，热气顶开壶盖时内能转化为机械能，故A正确；
B、炒回锅肉时，是通过热传递的方式增大肉的内能，故B错误；
C、蒸馒头时往锅里加水，因为1标准大气压下水的沸点是，故C错误；
D、人们之所以用铁锅炒菜，是因为铁的导热性好，故D错误。
故选：A。
利用内能做功的实质是内能转化为其他形式能的过程；
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递；
标准大气压下水的沸点是；
铁的导热性好。
本题考查了能量转化、改变物体内能的方式、水的沸点、物质的物理属性等多个知识点，联系生活中的现象，能用相关热学知识做出解释是解答的关键。
6.【答案】C 
【解析】解：A、热机是利用燃料燃烧产生的内能对外做功的装置，是内能转化为机械能，故A错误；
B、由于热机在工作过程中总有能量损失，所以热机的效率总小于，故B错误；
C、热机效率反映了燃料的利用率，热机效率高的机器对燃料的利用率较高，故C正确；
D、用热值大的燃料，燃烧相同燃料可以放出更多的热量，但用来做有用功的能量不一定多，用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量的比值不一定大，热机效率不一定得到提高，故D错误。
故选：C。
热机是把内能转化为机械能的装置；
热机在工作过程中总有能量损失；
热机效率是指有用能量与燃料完全燃烧放出的热量的比值，反映的是燃料的利用率；
热机的效率是热机性能的指标之一，与燃料的热值是无关的。
本题考查了学生对热机工作原理、热值、热机效率等知识的理解，属于基础题，难度不大。
7.【答案】D 
【解析】解：A、尾气中有“汽油味”，这说明汽油的燃烧不完全，故A错误；
B、图中两个气门关闭，活塞向下运动，是做功冲程，内能转化为机械能，故B错误；
C、热值是燃料的一种特性，与燃烧情况无关，汽油在燃烧过程中，汽油的热值不变，故C错误；
D、尾气中“汽油味”明显降低，这说明汽油的燃烧率较高，燃烧的较完全，减少了碳排放，有助于实现“双碳”目标，故D正确。
故选：D。
汽油在燃烧的过程中，燃烧的越充分，尾气中的“汽油味”越低；
根据气门的闭合情况、活塞的运动情况分析是哪个冲程及能量的转化；
热值是燃料的一种特性，其大小与燃料的种类有关，而与燃料的质量大小、燃烧程度无关；
减少了碳排放，有利于节约能源和环境保护。
本题考查热机、热值和节约能源和环境保护，属于基础题，难度不大。
8.【答案】D 
【解析】解：
A、两灯串联，开关可以同时控制两盏灯，但两灯的发光互相影响，故A不合题意；
B、两灯并联，发光时互不影响，但开关在支路，只能控制其中一盏灯，故B不合题意；
C、由图可知，两灯串联，开关可以同时控制两盏灯，但两灯的发光互相影响，故C不合题意
D、两灯并联，发光时互不影响，开关在干路，可以同时控制两盏灯，故D符合题意。
故选：D。
串联电路：电流只有一条路径，各用电器相互影响，只需要一个开关就可以控制所有的电器；
并联电路：电流有多条电路，各用电器互不影响，干路开关控制整个电路，支路开关控制各自的支路。
本题考查了实物图辨析电路的能力，解题的关键在于对实物电路的连接做出准确的判断。
9.【答案】B 
【解析】解：由题意可知，当驾驶员向下踩“油门”踏板时，车速变大，说明通过电动机的电流变大，由欧姆定律可知变阻器接入电路的阻值减小；
A、滑动变阻器与电动机串联，踏板向下移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据欧姆定律可知电路中电流变小，则车速变小，故A不符合题意；
B、滑动变阻器与电动机串联，踏板向下移动时，滑动变阻器接入电路的电阻减小，根据欧姆定律可知电路中电流变大，则车速变大，故B符合题意；
CD、滑动变阻器与电动机并联接入电路中，踏板向下移动时，根据并联电路的特点可知，各支路互不影响，则通过电动机的电流不变，车速不变，故CD不符合题意；
故选：B。
当驾驶员向下踩“油门”踏板时，改变接入电路的变阻器阻值，车速变大，表明通过电动机的电流变大，据此分析。
本题考查了电路图的设计，明确电路的连接方式和串并联电路的特点是解题的关键。
10.【答案】B 
【解析】解：A、AB和CD段锡纸串联电路中，由于串联电路中的电流处处相等，所以通过AB和CD段的电流相等，故A正确；
B、在材料和长度相同时，导体的横截面积越小，电阻越大，由图知，AB段的横截面积小于CD段的横截面积，所以AB段的电阻大于CD段的电阻，根据可知，在电流和通电时间一定时，AB段产生的热量多，温度高，先冒烟着火，故B正确；
C、根据串联电路的分压原理可知，AB段的电压大于CD段的电压；故C错误；
D、电池电压虽然很低，但由于锡属于金属，因此具有导电性，将锡纸条带锡的一端接在电池的正极，另一端接在电池的负极，形成了电源短路，此时电路中迅速产生大量热量使温度达到锡纸的着火点而使之燃烧，故此实验有危险性，故D错误。
故选：B。
串联电路中，电流处处相等；
导体电阻的大小跟导体的长度、横截面积、材料和温度有关；根据分析判断AB段产生热量的多少；
根据串联分压原理判断AB与CD段的电压大小；
导线直接将电源连接起来的电路叫短路，短路时，容易烧坏电路或形成火灾。
本题考查了串联电路的特点、影响电阻大小的因素、焦耳定律等的应用，是理论联系实际的好题。
11.【答案】A 
【解析】解：在使用电流表时，所测电流值不能超过电流表的最大量程；不然会损坏电流表；在不能预先估计被测电流的情况下，可以用试触法选择量程；其目的是判断被测量的电流是否超过量程，试触一定要先从大量程开始，试触不能判断电路是否短路，能判断电流表正负接线柱接线是否接反。
故选：A。
电流表的使用规则之一：所测电流值不能超过电流表的最大量程；不然会损坏电流表；
试触法是选择电压表或电流表量程常用的方法。
本题考查电流表的使用，对于电压表或电流表的使用规则，要区分好使用时的异同点。
12.【答案】C 
【解析】解：A、电压的作用是使电路中自由电荷定向移动形成电流，电压是形成电流的原因，故A错误；
B、规定正电荷的定向移动方向为电流方向，电流方向与负电荷定向运动的方向相反，故B错误；
C、自由电荷的定向移动形成电流，而自由电荷可以是正电荷，也可以是负电荷，故C正确；
D、电阻是导体本身的一种性质，与电压、电流无关，故D错误。
故选：C。
电压是形成电流的原因；
规定正电荷移动的方向为电流的方向；
电荷的定向移动形成电流；
电阻是导体本身的一种性质，与电压、电流无关，与材料、长度、横截面积、温度等四个因素有关。
本题涉及了电流形成的原因、电流的方向、电压的作用以及影响电阻阻值的因素等，考查的面比较全，但都是基础内容。
13.【答案】A 
【解析】解：A、把一根导线接在a、b两点，如果发光，说明是完好的，是损坏的，故A正确；
B、把电流表接在a、b两点，如果电流表无示数，这表明电流表没有与电源连通，则是损坏，故B错误；
C、把电压表接在a、b两点，如果电压表无示数，说明电压表不能与电源连通，则是损坏的，故C错误；
D、把另一个相同的小灯泡L连接在a，b两点，如果L、不发光，说明电路仍然是断开的，所以故障是损坏，故D错误。
故选：A。
串联电路中电流的路径只有一条，因此，任何一个地方断路都会使整个电路不能工作。电压表是一个内阻很大的元件，电流表内阻非常小，近似于导线，根据电压表与电流表本身的这些特点，结合它们在电路中的使用情况，对照各选项中的描述进行分析和判断。
根据串联电路的特点，不管使用电压表、电流表、导线或灯泡，只要接入后电路能工作，说明另一元件是正常的，这样就可以判断出哪一只灯丝烧断了。
14.【答案】A 
【解析】解：两容器内装有质量和初温都相等的水和煤油，末温也相等，
因为水的比热容较大，根据公式可知，水吸收的热量较多，则电流通过产生的热量较多，
由电路图可知，电阻与并联，它们两端的电压U相等，闭合开关，它们的通电时间t相等，
由公式，可知。
故选：A。
电流流过电阻产生的热量，被液体吸收后，使液体的温度升高，根据公式求出哪一个吸收的热量多，再分析两电阻的连接方式，根据题意判断出哪一个容器中的液体吸收的热量多，再利用公式判断出两个电阻的大小关系。
本题考查了热量的公式应用及并联电路的特点，熟练掌握并联电路特点、热量公式是解题的关键。同时需要注意的是的条件为电阻为纯电阻。
15.【答案】C 
【解析】解：
A、由图象可知，当时，，；即，根据可知，，故A错误；
BCD、将、串联接在电路中，串联电路的电流处处相等，根据可知，根据可知消耗的功率大于消耗的功率，故C正确、BD错误。
故选：C。
由图象可知，、两电阻的图象表示电流与电压成正比，即、的阻值不变，根据欧姆定律得出两电阻之间的关系；
将、两电阻串联时，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出电压关系，根据得出实际功率关系。
本题考查了串联电路的电流特点，关键是根据电功率公式的灵活运用和根据图象、利用欧姆定律得出两电阻之间的关系。
16.【答案】B 
【解析】解：A、朝阳从龙泉山上升起时，空气吸收太阳的热量，空气的内能可能增加，故A正确；
B、府南河水流淌时，由于蒸发水的比热容将不变，故B错误；
C、在天府绿道上跑步时，人做的功会改变其内能，故C正确；
D、梅花香袭锦官城，这可能是分子运动所导致的，故D正确。
故选：B。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递。
比热容是物质的一种特性，与物体的温度无关。
一切物体的分子都在不停地做无规则的热运动。
本题考查的是改变物体内能的两种方式；知道比热容的基本概念。
17.【答案】C 
【解析】解：
A、由图可知，只闭合时，与串联接入电路，电压表测量两端的电压，电压表有示数，电流表测量电路中的电流，故A错误；
B、使灯泡L与串联，则电流应该先后经过两个用电器，根据图示可知，无法通过调节开关来实现，故B错误；
C、开关都闭合时，该电路为并联电路，灯泡与并联接入电路中，由于并联电路中的总电阻要小于其中的任何一个电阻，所以此时电路的总电阻是最小的，根据欧姆定律可知，电路中的电流最大，即电流表示数最大；再断开开关时，电路为的简单电路，电流表测量电路中的电流，根据并联电路的电流规律可知，电流表示数变小，故C正确；
D、只闭合开关，电压表没有接入电路中，示数为0；再闭合开关时，电压表测量一段导线两端的电压，电压表示数为0，所以电压表示数不变，故D错误。
故选：C。
只闭合时，该电路为串联电路，电压表测量两端的电压，电流表测量电路中的电流；
根据图示的连接方式分析；
根据并联电路电阻的关系和欧姆定律分析电流表示数的大小；
只闭合开关，再闭合开关时，根据电压表的连接方式分析电压表示数的变化。
本题考查了电路的辨别、欧姆定律的应用，明确并联电路电阻的特点是解题的关键。
18.【答案】BD 
【解析】解：B、内，水吸收的热量为：，
内，水吸收的热量为：，若单位时间内另一种液体吸收的热量与水吸收的热量相等，故甲液体吸收的热量也是，故B正确；
C、，故C错误；
A、由图可知，加热甲温度升高，加热水温度升高，如果质量相同的两液体升高相同的温度，比热容大的水加热的时间长，吸收热量较多，故A错误；
D、消耗酒精4g放出的热量：
，加热效率为：，故D正确。
故选：BD。
先算出水吸收的热量，再推算另一种液体吸收的热量；
根据比热容公式计算液体比热容；
质量相同的不同物质，升高相同温度时，比热容大的吸收的热量多；
先算出酒精灯放出的热量，再根据效率公式计算效率。
此题主要考查的是我们对于图象的分析能力，图象的分析是初中学生必须掌握的一种能力；近几年的中考，图象分析题的比例是越来越大，这类题要引起注意。
19.【答案】BD 
【解析】解：由电路图可知，闭合开关S，灯泡、与滑动变阻器串联，电压表测灯泡和两端的电压，电压表测滑动变阻器和两端的电压，电流表测电路中的电流。
AC、当滑片位于最右端时，变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，
由串联电路的分压原理可知，滑动变阻器和两端的电压最大即电压表的示数最大，此时灯泡两端的电压最小即电压表的示数最小，则曲线a表示电流表示数与电压表示数的关系图象，曲线b表示电流表示数与电压表示数的关系图象，故C错误；
由图乙可知，电路中的最小电流，此时灯泡和两端的电压，滑动变阻器和两端的电压，
根据欧姆定律可知滑动变阻器两端的电压，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，电源电压：，故A错误；
B、闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片从最右端移至灯正常发光的位置，此时电路中的电流最大，由图乙可知电路中的最大电流，即小灯泡的额定电流为，故B正确；
D、电路中的电流最小时，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，两端的电压，
根据可得：；
灯正常发光时电路中的电流最大，由图乙可知滑动变阻器和两端的电压：，
根据可得：两端的电压：，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，滑动变阻器两端的电压：，
由可得滑动变阻器接入电路的阻值：
，故D正确。
故选：BD。
由电路图可知，闭合开关S，灯泡、电阻与滑动变阻器R串联，电压表测灯泡和两端的电压，电压表测滑动变阻器和两端的电压，电流表测电路中的电流。
当滑片位于最右端时，变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，由串联电路的分压原理可知，滑动变阻器和两端的电压最大即电压表的示数最大，此时灯泡和两端的电压最小即电压表的示数最小，据此判断出电流表示数与两电压表示数对应的关系图象；
再根据图乙读出电路中的最小电流、灯泡和两端的电压以及滑动变阻器和两端的电压，
利用欧姆定律求出滑动变阻器的两端的电压，利用串联电路的电压特点求出电源电压；
闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片从最右端移至灯正常发光的位置，此时电路中的电流最大，根据图乙读出此时电路中的电流，即为灯泡的电流；
利用串联电路的电压特点和欧姆定律求出的阻值；
根据图乙读出灯正常发光时滑动变阻器和两端的电压，根据欧姆定律求出两端的电压，利用串联电路的电压特点和欧姆定律求出灯泡正常发光时滑动变阻器接入电路的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，正确判断出电流表示数与两电压表示数对应的关系图象是解题的关键。
20.【答案】AC 
【解析】解：只闭合S、，滑片P位于AB的中点时，与滑动变阻器串联，此时滑动变阻器接入电路的电阻为，电压表测量两端的电压，，电流表测量串联电路的电流，示数为，滑动变阻器消耗的功率为，则，
可得电源电压表达式：①；
只闭合S、，滑片P位于B端时，与滑动变阻器串联，此时滑动变阻器接入电路的电阻为，电压表测量两端的电压，，电流表测量串联电路的电流，示数为，滑动变阻器消耗的功率为，则，也可得电源电压表达式：②，
由：：2，可得，则③，故A正确；
由①②③可得，，故B错误；
当S、、都闭合，滑片P位于A端时，、并联，滑动变阻器没有接入电路，消耗的功率为，则，解得，
由知，故D错误；
只闭合S、，滑片P位于B端时，与滑动变阻器串联，，则滑动变阻器两端电压，电流表示数为，滑动变阻器消耗的功率为，故C正确。
故选：AC。
只闭合S、，滑片P位于AB的中点时，与滑动变阻器串联，电压表示数为6V，电流表示数为，滑动变阻器消耗的功率为，可得电源电压表达式；只闭合S、，滑片P位于B端时，与滑动变阻器串联，电压表示数为3V，电流表示数为，滑动变阻器消耗的功率为，也可得电源电压表达式；根据已知：：2，可知与的关系和电源电压的数值，根据当S、、都闭合，滑片P位于A端时，消耗的功率为，可得的阻值，根据与的关系和欧姆定律可得到的阻值，利用串联电路电压的规律和欧姆定律得到滑动变阻器的功率。
本题考查欧姆定律和电功率公式的应用，要能够在开关处于不同状态时，正确识别电路，分析电表的作用，利用串联电路规律进行解答。
21.【答案】内能  做功 
【解析】解：燃料燃烧过程中是将化学能转化为内能；
当火箭在大气层中快速飞行时，会与大气层发生剧烈摩擦，其温度会升高，内能会增大，这是通过做功的方式改变物体的内能。
故答案为：内能；做功。
明确在能量转化的过程中，哪种形式的能量减小，哪种形式的能量增大，可顺利解答；
做功和热传递都可以改变物体的内能，做功是能量的转化，热传递是能量的转移。
本题以航天发射为背景，考查了这一过程中与热学相关的多个知识点，体现了物理知识与高科技应用的联系，值得关注。
22.【答案】比热容  减小 
【解析】解：因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以电热暖手袋用水为介质；过一段时间后温度降低，水的内能减小。
故答案为：比热容；减小。
水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；吸收或放出相同的热量，水升高或降低的温度少；
改变物体内能的方法：做功和热传递。
本题考查了对于比热容特性的理解和改变物体内能的方法，属于基础题。
23.【答案】柴油  10 
【解析】解：汽油机与柴油机的区别有：汽油机的顶部有火花塞，柴油机的顶部有喷油嘴，所以该单缸四冲程内燃机是柴油机；
柴油机飞轮转速是，由于飞轮每转动2圈，做功1次，所以它1秒钟对外做功10次。
故答案为：柴油；10。
汽油机和柴油机在结构上的主要不同是汽油机有火花塞，柴油机有喷油嘴，所以该单缸四冲程内燃机是柴油机；
四冲程内燃机1个工作循环中，曲轴转2圈，完成4个冲程，对外做功1次。
本题考查汽油机与柴油机的区别以及有关热机的计算，难度不大。
24.【答案】温度  热量 
【解析】解：温度是反映冷热程度的物理量，小明生病发“热”了是指温度很高；
用温水擦拭额头后水蒸发吸“热”是指热量。
故答案为：温度；热量。
“热”有不同含义，有“温度”“内能”“热量”等多种含义，根据三个物理量的概念进行分析。内能是指物体内部所有分子做无规则运动所具有的动能和分子势能的总和；温度指物体的冷热程度；热量是指在热传递或做功的过程中，内能改变的多少。
本题主要考查学生对温度、内能、热量的理解和掌握，相同的”热“在不同的语境中含义不一样，是热学的难点。
25.【答案】开关  电铃响 
【解析】解：闭合开关，把手机放置在它上面时，金属片B和弹簧组成的部件在电路中的作用相当于开关。若此时哥哥把手机偷偷拿走，金属片B在弹力作用下与金属片A、C分开，灯泡和电铃串联，此时电铃响将提醒妈妈。
故答案为：开关；电铃响。
根据电路图可知，当AC与B分离时，灯泡和电铃串联；当AC与B接触时，电铃被短路，电路为灯泡的基本电路。
本题考查电路的组成，能正确认识通路、短路以及断路三种情况。
26.【答案】10W 都不亮 
【解析】解：甲、乙两灯的电阻分别为：
；
；
若将甲灯接入110V电路中，其实际功率为：
；
若将甲、乙串联接入3V的电路中，根据串联电路中的电压规律可知，两灯两端的电压之和为3V，因为两灯两端电压远低于两灯的额定电压，因此电路稳定后两灯的实际功率远小于额定功率，两灯都不亮。
故答案为：110W；都不亮。
根据分别求出甲、乙两灯的电阻，再根据求出将甲灯接入110V电路中后其实际功率；串联电路中各处的电流都相等，根据分析两灯的实际功率大小关系，灯的亮度取决于灯的实际功率，从而确定两灯亮度关系。
此题考查了电功率公式的应用、串联电路的特点，要知道灯的亮度取决于灯的实际功率。
27.【答案】开关没有断开  5 
【解析】解：连接电路过程中开关要断开，连接好电路后，电流表指针立即偏转，连接过程中开关没有断开；
将滑动变阻器调到最大阻值处时，和滑动变阻器串联，电源电压为：，
再将滑动变阻器调到最小阻值处时，只有工作，电源电压：，
因为电源电压相等，所以：，
则。
故答案为：开关没有断开；5。
连接电路过程中开关要断开；
将滑动变阻器调到最大阻值处时，和滑动变阻器串联，根据列出电源电压的表达式，再将滑动变阻器调到最小阻值处时，只有工作，根据列出电源电压的表达式，根据电源电压相等，即可求出的阻值。
本题主要考查连接电路的注意事项、欧姆定律的应用，有一定的难度。
28.【答案】  电热毯 
【解析】解：将一台电脑、一台电视机和一床电热毯同时接入家庭电路中，电路中的总功率：，
正常工作消耗的电能；
电脑和电视机都是非纯电阻用电器，工作时将电能部分转化为内能；电热毯是纯电阻用电器，工作时电能全部转化为内能，所以在这段时间内电热毯产生的热量最多。
故答案为：；电热毯。
根据求出正常工作消耗的电能；
电脑和电视机都是非纯电阻用电器，工作时将电能部分转化为内能；电热毯是纯电阻用电器，工作时电能全部转化为内能。
本题考查电功的计算以及电热的应用，是一道基础题。
29.【答案】 
【解析】解：开关接a位置时，两电阻串联，电烤箱处于低温挡，所以电阻、的总阻值，
串联电路总电阻等于各部分电阻之和，则；
电烤箱在低温挡工作时的电流消耗的电能是：；
故答案为：44；。
根据可知电路中电阻较大时，功率较小，电阻较小时，功率较大；开关接a位置时，两电阻串联，电烤箱处于低温挡，开关接b位置时，为的简单电路，电烤箱处于高温挡；由电功率的变形公式可以求出总电阻的阻值，根据串联电路电阻规律计算电阻的阻值；
由电功公式求出消耗的电能。
分析清楚电路结构，熟练应用电功率的变形公式、串联电路特点及电功率公式是正确解题的关键。
30.【答案】解：经分析可知，灯、并联，电流表位于支路，开关位于干路，如下图所示：
[image: ] 
【解析】由题意可知，灯、都能发光，且电流表只测量的电流，说明两灯泡并联，且电流表位于支路；开关控制、的通断，说明开关位于干路，据此进行解答。
本题考查了实物图的连接，根据题意得出两灯泡的连接方式和电流表、开关的位置是关键。
31.【答案】 
[image: ] 
【解析】 
[image: ]
32.【答案】等于  小于  煤油  加热时间  D 
【解析】解：探究“物质吸热能力”时，需要用相同的加热器加热，所以烧瓶甲内的电热丝的阻值应等于烧瓶乙中的电热丝阻值；
在时刻，煤油的温度大于水，故水分子运动的剧烈程度小于煤油分子运动的剧烈程度；在相同时间内，两种液体吸收的热量相同，煤油温度变化快，故煤油的吸热能力弱；
因两个加热器是相同的，所以本实验中水和煤油吸收热量的多少是通过加热时间来反映的，即加热时间越长，说明物质吸收的热量越多，采用了转换法；
A、探究声音的传播条件，采用了实验推理法；
B、研究光的传播时，引入光线，采用了模型法；
C、探究电流与电压、电阻的关系，采用了控制变量法；
D、利用小桌陷入海绵的深度判断压力的作用效果，采用了转换法；故选：D。
故答案为：等于；小于；煤油；加热时间；D。
探究“物质吸热能力”时，需要控制热源相同；
分子热运动的剧烈程度与温度有关；加热相同时间，温度变化快的，吸热能力弱；
在该实验中，用加热时间来反映物质吸收热量的多少，这是转换法，据此分析。
本题探究两种液体的吸热能力，考查控制变量、转换法的运用和比较吸热能力的方法及串联电路电流规律，同时与焦耳定律实验做对比。
33.【答案】错误  电压表  电压表示数超出最大测量值  第4组和第5组的数据是伪造的；做实验时应实事求是 
【解析】解：连接电路时，既可以从电源的正极，也可以从电源的负极开始，所以小聪的观点是错误的；
探究电流与电阻的关系时，应控制电阻两端的电压不变，眼睛应该观察电压表；
将电阻更换成电阻继续实验，如果不将滑动变阻器阻值调到最大，可能会导致电压表示数超出最大测量值；
第4组和第5组的数据是伪造的，根据表中数据可知，控制电阻两端的电压为3V，滑动变阻器的最大阻值为，当电阻的阻值为和时，滑动变阻器无法分3V的电压。
故答案为：错误；电压表；电压表示数超出最大测量值；第4组和第5组的数据是伪造的；做实验时应实事求是。
连接电路时，既可以从电源的正极，也可以从电源的负极开始；
探究电流与电阻的关系时，应控制电阻两端的电压不变；
闭合开关前滑动变阻器的阻值需调到阻值最大处；
根据探究电流与电阻的关系时，应控制电阻两端的电压不变，结合串联电路的分压特点进行分析。
探究“电流与电阻的关系”实验考查电路连接、故障分析以及数据的处理。
34.【答案】解：的页岩气完全燃烧后放出的热量：
；
由题知，，
由得水升高的温度：
，
理论上水的末温，
在一个标准大气压下，水在沸腾，且沸腾后吸热但温度不变，所以最后水温为。
答：完全燃烧的页岩气，放出的热量是；
吸热后，水的温度可升高到。 
【解析】知道页岩气的体积和热值，利用求的页岩气完全燃烧后放出的热量；
由题知，，知道水的质量、水的比热容，利用求水升高的温度，再计算水的末温注意水的末温为，水沸腾时，吸热但温度不变。
本题考查了燃料完全燃烧放出热量公式、吸热公式的应用，注意：水沸腾时，吸热但温度不变，易错点！
35.【答案】解：只闭合开关时，灯泡L正常发光，则电源电压，
此时通过灯L的电流为：，
灯L的电阻为：，
只闭合开关、，滑动变阻器滑片移至中点处，灯L与滑动变阻器并联，
则通过滑动变阻器的电流为：，
则滑动变阻器的最大阻值为：，
开关、闭合，开关也闭合，则R短路，所以开关不管是否闭合，对整个电路无影响，
当滑动变阻器接入电路的阻值最大时，总电阻最大，
此时总电阻为：，
根据可知，电路消耗的总功率最小，
电路消耗的最小功率为：；
只闭合开关，电阻R与滑动变阻器串联，在安全前提下，电流表示数能够达到所选量程最大值，因为滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，所以电流所选量程为，
因串联电路两端电压等于各部分电压之和，且电源电压不变，所以定值电阻两端电压变化量等于滑动变阻器两端电压变化量，
则电阻R的阻值：。
答：电路消耗的最小功率为；
电阻R的阻值为。 
【解析】只闭合开关时，灯泡L正常发光，据此可求出电源电压，根据和欧姆定律可求出通过灯L的电流和灯L的电阻；只闭合开关、，滑动变阻器滑片移至中点处，灯L与滑动变阻器并联，根据并联电路电流规律和欧姆定律可求出滑动变阻器的最大值；开关、闭合，开关也闭合，则R短路，所以开关不管是否闭合，对整个电路无影响，当滑动变阻器接入电路的阻值最大时，总电阻最大，根据可求出电路消耗的总功率最小；
只闭合开关，电阻R与滑动变阻器串联，在安全前提下，电流表示数能够达到所选量程最大值，因为滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，所以电流所选量程为，
因串联电路两端电压等于各部分电压之和，且电源电压不变，所以定值电阻两端电压变化量等于滑动变阻器两端电压变化量，根据欧姆定律可求出电阻R的阻值。
本题考查串并联电路的特点、电功率计算公式和欧姆定律的应用，关键明确开关处于不同状态时电路的连接方式。
36.【答案】大  A 200 C 
【解析】解：由题意可知，通过旋钮开关，可实现保温、慢炖、快炖三种挡位切换，保温功率最小，电源电压不变，由可得，当电汤锅处于保温挡位时，电汤锅总电阻最大；
、由焦耳定律可知，电汤锅的发热电阻应有具有一定电阻的材料制成，故A不合理；
B、根据安全用电原则不接触低压带电体，所以B合理；
C、生活用水是导体，若水加满汤锅，汤沸腾溢出后可能会造成短路，故C合理；
D、电汤锅工作时，要产生热量，它主要利用了电流的热效应来工作，故D合理；
故选A；
由图乙可知，当开关在1、4位置时，发热电阻与串联；
当开关在2、5位置时，电路为直接接在电源上的简单电路；
当开关在3、6位置时，发热电阻与并联；
由可得，汤锅以快炖挡工作，当开关在3、6位置时，发热电阻与并联，电路的总电阻：；
由丙图可知，电电能表参数：，
则电能表转盘转数：，所电汤锅消耗的电能：，
电汤锅工作时间：，
由可得，实际电压：；
、学生电源不能提高家庭电路电源电压，故A错误；
B、电源电压不变，电阻串联，总电阻增大，电路中的电流变小，根据可知，电路中的总功率变小，故B错误；
C、汤锅以快炖挡工作，当开关在3、6位置时，发热电阻与并联，将电阻丝与并联，能减小总电阻，由知可实现提高实际电功率，故C正确；
故选C。
故答案为：大；；；。
保温功率最小，电源电压不变，由可得，当电汤锅处于保温挡位时，电汤锅总电阻的大小；
由焦耳定律可知，电汤锅的发热电阻应有具有一定电阻的材料制成；根据安全用电原则不接触低压带电体；生活用水是导体；电汤锅工作时，要产生热量，据此作答；
由图乙可知，当开关在1、4位置时，发热电阻与串联；当开关在2、5位置时，电路为直接接在电源上的简单电路；当开关在3、6位置时，发热电阻与并联；由可得快炖挡位，开关的状态，计算电汤锅的电阻；根据电能表参数和已知条件，由计算电能，由计算实际电压；
学生电源不能提高家庭电路电源电压；电源电压不变，电阻串联，总电阻增大，电路中的电路变小；电阻并联，总电阻变小，可实现提高实际电功率。
本题考查电能和电功率的相关知识，分清开关旋钮位置电路的连接情况是关键。
37.【答案】解：当只闭合开关和，把滑片P移到端点b时，电路中只有的最大电阻接入电路，被短路，电流表的示数为，则电源电压为：
；
当三个开关都闭合，把滑片P移到端点a时，电阻被短路，定值电阻和滑动变阻器的最大电阻并联，电流表测量干路的电流，电流表的示数为；
把滑片P移到端点b时，电阻被短路，定值电阻和滑动变阻器的最大电阻并联，电流表测量干路的电流，电流表的示数为；
比增大了，即，由欧姆定律得，
代入电源电压得：，由：：2得，；
只闭合开关，定值电阻和滑动变阻器串联，当滑动变阻器接入电路的电阻最大时，消耗的功率最小；
此时电路的电流为：
，
消耗的最小功率为：
；
根据可知通过电路的电流最大时，定值电阻两端的电压最大，即电压表示数最大，电压表示数最大为6V，
根据欧姆定律可得通过三个电阻的电流：，，，
电压表示数最小为3V时，根据欧姆定律可得通过三个电阻的电流：，，，
由于开始时选用的小量程，所以现在电流表选择大量程，电压表示数的变化范围为时电路中的最大电流超过，故A、B符合；
滑动变阻器接入电路的电阻为0时，若通过电路的电流最大为3A，根据可知此时A两端的电压最大为，B两端的电压最大为，
比较可知选择5V或15V的电压和B组合接入电路；
根据串联电路电流特点可知需选择滑动变阻器：“”，“”；
根据串联分压原理可知滑动变阻器接入电路最大阻值时，滑动变阻器两端的电压最大，
滑动变阻器两端的最大电压：或，
根据欧姆定律可得此时滑动变阻器接入电路的阻值：或，故选15V、、或5V、、组合接入电路。
答：电源电压U为8V；
只闭合开关，移动滑片过程中消耗的最小功率为；
选15V、、或5V、、接入电路。 
【解析】当只闭合开关和，把滑片P移到端点b时，电路中只有的最大电阻接入电路，被短路，电流表的示数为，由欧姆定律算出电源电压；
当三个开关都闭合，把滑片P移到端点a时，电阻被短路，定值电阻和滑动变阻器的最大电阻并联，电流表测量干路的电流，电流表的示数为；
把滑片P移到端点b时，电阻被短路，定值电阻和滑动变阻器的最大电阻并联，电流表测量干路的电流，电流表的示数为；
比增大了，即，由欧姆定律得，由：：2算出、的电阻；
只闭合开关，定值电阻和滑动变阻器串联，当滑动变阻器接入电路的电阻最大时，消耗的功率最小，由串联电路的特点和欧姆定律数此时电路的电流，由算出消耗的最小功率；
根据可知通过电路的电流最大时，定值电阻两端的电压最大，即电压表示数最大，电压表示数最大为6V，电压表示数最小为3V，
根据欧姆定律分别计算通过三个电阻的最大电流和最小电流，比较可知电流表选择的量程，进一步确定电压表示数的变化范围为时电路中的最大电流的范围，据此选择定值电阻；
滑动变阻器接入电路的电阻为0时，若通过电路的电流最大为3A，
根据分别计算此时定值电阻两端的最大电压，据此选择合适的电源电压和定值电阻组合接入电路；
根据串联电路电流特点选择滑动变阻器；
根据串联分压原理可知滑动变阻器接入电路最大阻值时，滑动变阻器两端的电压最大，根据串联电路电压规律计算滑动变阻器两端的最大电压，根据欧姆定律计算此时滑动变阻器接入电路的阻值，最后确定接入电路的实验器材。
本题考查串联电路特点、欧姆定律、电功率公式的灵活运用，最后一问有一定难度。
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